□ 记者 季张颖

为老人养老问题 兄弟逐渐反目

事情还要从 2023 年之前说起。 当时,穆大爷一直居住在三星镇上的 养老院,当时,老人名下的存款和退 休金卡由大儿子保管,负责交付养老 院的各项费用及日常开销。见老大包 办着老人的养老,小儿子落得省心, 不管不问,两兄弟倒也相安无事。

随着年纪越来越大,2023年后,穆大爷经常跟大儿子提起想回到家中养老,老大觉得老父亲住回家中得不到良好医护,总是委婉地拒绝老人。在大儿子那里满足不了心愿,穆大爷见到小儿子说起这件事,不想小儿子一听就同意了,并在未和老大商量的情况下,办理完离院手续直接将老人接回自己家中。最重要的一点是,同样在未告知之下,老二将老人的存折以及养老金卡挂失后重新进行了补办。

纸包不住火,老大得知老父亲被 老二无声地接了回去,自己保管的账 卡也被老二暗自接手,心中说不出来 地生气,只是碍于情面,一时没有撕 破脸。

让老大没想到的是,老父亲才被接回老二家一个月,老人就找上门,希望他每个月出 1000 元赡养费补贴给小儿子。老大一听,心中的不满爆发出来,冲老父亲说:"明明养老金足够日常花销,还要听信老二来讨补贴",激动之下,老大扬言要与老父亲断绝父子关系。至此,亲兄弟之间逐渐反目,偶有肢体冲突,老人在老二家中过得也不是滋味。

"三所联动" 找到矛盾症结

今年年初,三星派出所民警和村委工作人员上门走访中了解到穆大爷家的养老矛盾,为使辖区老人老有所养、老有所乐,派出所及时启动"三所联动"解纷机制。2月22日,在前期掌握情况的基础上,民警、人民调解员、以及律师联系上穆家两兄弟来到派出所,展开矛盾调解。

调解室内,穆家老二称,当时穆 大爷在养老院时,老人的财产都是由 老大掌握,平时从来没有向老二公布

过具体账目,只是每年底讲一个概数,恰巧老人提出回家养老,他借机 连人带财产一起攥到了自己手里,还 跟老人说养老金不够花销。

老大回应说,穆大爷每月3000 多元的养老金,当时在养老院刚好够 开销,所剩不多,所以觉得没必要事 无巨细向老二讲账目,反而自己是全 心全意为老父亲考虑着,被老父亲及 兄弟这样误会,心中郁闷。

两人一席话,把矛盾症结指向了账目不透明的问题上来。在"三所联动"工作人员的建议下,穆家两兄弟同意厘清老父亲近十年来的账目,经过一番核算,老人的钱没有大出入,兄弟二人释然。接着,在工作人员提示下,兄弟二人同意,老人的存款及利息除生病住院外,一律不动;另外,农村地区养老费用总体不高,老人的养老金够其开销,两个儿子均不用自掏腰包出赡养费,老人目前在小儿子家,养老金卡就由小儿子代为保管。

最后,律师指出,《民法典》中明确父子之间有抚养关系、赡养关系的规定,没有"断绝父子关系"的规定,所以,无论老人在谁家养老,每名子女都要尽到赡养责任。老大听后很惭愧,表示之前说过的话都是气话,表态以后会经常带着子孙辈去老二家看望老父亲。经过数小时的耐心调解,一家人最终握手言和。

"大爷,我们还会经常上门的,有什么情况你就打我们派出所电话,随叫随到。"知道穆大爷在小儿子家过得很舒心,回访的民警把成就感写在了脸上。

以晒衣物上有不明液体 楼上高空抛物如何赔。 ☆ " 合情的调解,矛盾纠纷得到化解

晾晒衣物上有不明液体

据当事人徐某陈述,其居住于某小区3楼,半年内多次发现晾晒的衣物上有浅黄色不明液体以及烟蒂等污渍,怀疑是楼上有人高空抛物,但是苦于没有证据,无法找到乱扔垃圾的人。为了抓住高空抛物的始作俑者,徐某多次与物业、业委会协商后,小区内加装了摄像头实时监控高空抛物。

事发当日,徐某在阳台晾晒 衣物,突然楼上有不明液体洒 下, 刚洗好的衣物全都被弄脏 了,所幸楼下当时没人经过。徐 某气愤不已, 当即与物业沟通调 看监控,发现了"高空抛物"的 位置,循迹找到12楼的邻居高 某为作案人。徐某要求高某对此 次及之前几次沾染污物的衣物进 行赔偿,提出赔偿金额6000元。 调解员查看物业提供的监控视频 后,询问高某是否对该视频有异 议,高某承认的确是自己向外抛 洒的, 自己只是寻求心理上的刺 激来排解工作上的压力,以前都 是半夜抛洒,这是第一次下午抛 洒,没想到正巧碰上徐某在晾晒 衣物。高某愿意进行一定金额的 赔偿,但不认同徐某提出的赔偿

是否应该承担赔偿责任?

调解员对案情进行了认真分析,认为该起纠纷是因小区居民高空抛物引起的财产损害赔偿纠纷,案件争议焦点主要是:侵权行为人是否应承担赔偿责任以及赔偿金额的认定。

调解员针对高某高空坠物行为的社会危害性进行普法教育。

□ 记者 章炜

2月,闵行区颛桥镇人民 调解委员会(下称"调委会") 接到一起邻里间的矛盾纠 纷。据了解,徐某多次向物是 反映居住在 12 楼的业主 似多次半夜高空抛物,高空 被物等违法行为。高某再还 物等违法行为。高某再还通 过阳台的窗户向外抛酒物 品,物业随即报警。民警将 案移交调委会进行调解。

高某的高空抛物行为从法律责任上讲,涉嫌违反《民法典》,其多次实施的行为甚至还涉嫌触犯《刑法》。经过调解员的劝说和疏导,高某终于意识到自己荒唐的行为极有可能为自己带来难以估量的严重后果,并保证今后不会再发生类似情况。

在调解员的主持下,双方达成了一致意见,并签订了人民调解协议书。协议内容如下:高某自愿赔偿徐某衣物污垢清理及破损修补费共计2000元。高某当场以银行转账方式支付。双方不得再就此事产生纠纷,今后无涉。调解员事后进行了回访,双方均对调解结果表示满意。

【案例点评】

责任编辑/章炜 E-mail:zw5826659@163.com